



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



总第 810 期 2015 年 9 月 25 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)
Email:zgkdb@ustc.edu.cn

学校召开党政中心组“严以修身”专题学习研讨会

本报讯 9月23日上午，校党委召开党政中心组会议，开展“三严三实”（严以修身）专题学习研讨。校党委书记许武主持会议并讲话。校党委委员、纪委委员、党群部门主要负责人参加了会议。

校长万立骏，常务副校长潘建伟，党委副书记、纪委书记叶向东，党委常委、副校长张淑林、陈晓剑、周先意，党委副书记蒋一分别作主题发言，副校长陈初升，党委常委、副校长朱长飞，校长助理王晓平，总会计师黄素芳，少年班学院党总支书记、副院长尹民，党委学生工作部（处）部长董雨分别结合自身工作，交流了对“严以修身”重要意义的认识和体会。

万立骏从“正心诚意，提高道德修养”、“戒骄戒躁，提高党性修养”、

“联系实际、有所作为”等三个方面，就不断磨砺和提升思想境界和工作水平，把“三严三实”的精神自觉内化为个人修为和行政标准提出了新的要求。他强调，作为一流大学的党员领导干部，要始终把为学校师生服务作为履职尽责的第一要务，深化教育综合改革，推动学校一流大学建设；要身体力行，以身作则，带头真抓实干，常怀为民之心，常听为民之言，常思为民之策，常行为民之事；要维护党员领导干部的良好形象、维护一流大学的良好形象，努力营造风清气正的良好氛围，与全校师生一起，齐心协力，共同推进学校的世界一流研究型大学建设。

潘建伟在发言中指出，严以修身就是要修思想、修品德、修行为。

只有把住了思想“总开关”，才能避免行动上的偏差；只有保持健康的“神经中枢”，才能抵御病毒的侵袭。只有将个人追求与国家民族的前途紧密结合，将个人奋斗置于中华民族伟大复兴的洪流中，这样的人生才有意义，这样的奋斗才能产生更大的价值。只有知行合一，从自身做起，从当下做起，从点滴做起，才能把修身标准内化于心、外化于行。

叶向东指出，做到“严以修身”，关键要在党性修养、理论学养、工作素养、做人涵养四个方面下功夫。要从实处着手，从群众期盼的小事入手，坚持每年梳理出几件实事，解决好人民群众反映强烈的突出问题和服务群众的“最后一公里”、“最后一步路”问题。作为领导干部，诱惑

面前要有定力，欲望面前要有意志力，这都离不开高尚品格的涵养。

张淑林在发言中指出，作为党员干部，须严修党纪，自觉远离低级趣味；严修国法，自觉抵制歪风邪气；严修校规，自觉摒弃自由主义。在大学中，价值观培养比传授知识更重要，教育工作者要以身作则，自觉在思想上政治上行动上与党组织保持高度一致。

陈晓剑在发言中指出，严以修身，首先要做“加法”，就是要加强理论武装和党性锻炼、提升精神境界和道德情操。理想信念是共产党人的精神之“钙”，要坚定共产主义和中国特色社会主义理想信念，解决好世界观、人生观、价值观的“总开关”问题。严以修身，还要做好“减法”，就是要用党员纯洁性要求来对

照自己、检点自己、修正自己。

周先意在发言中指出，“严以修身”贵在坚定理想信念不动摇，难在坚持防微杜渐不懈怠，重在务求实效不踩空。要注意两个导向，一个是问题导向，一个是成效导向，要以“作风建设永远在路上”的韧劲，把思想政治建设和作风建设持之以恒地抓下去。

蒋一在发言中指出，把学用结合、学思结合作为严以修身的主要途径，学习党的重要文献、学习革命先辈和先进典型，以他们的精神实质作为自己行为规范的准绳。把群众是否满意作为严以修身的检验标尺，让自身的党性修养、思想道德境界在为广大师生的具体服务工作中，才能得到有效的检验。

（下转第3版）

“2015年度求是奖颁奖典礼”在中国科大举行

本报讯 9月19日下午，“2015年度求是奖颁奖典礼”在中国科大先进技术研究院报告厅举行。求是科技基金会创始人查济民先生、长女、基金会执委查美龙，基金会顾问、诺贝尔奖获得者、著名物理学家杨振宁，基金会顾问、两弹一星功勋奖章获得者孙家栋，基金会顾问、清华副校长施一公，我校党委书记许武，校长万立骏，党委常务副书记、副校长窦贤康，常务副校长潘建伟，本届求是奖获得者、部分往届求是奖获得者、学校相关部门负责人以及师生代表约300人参加了颁奖典礼。

万立骏校长首先对获奖者表示祝贺，并以史为鉴，强调科技与人才教育在民族复兴中起到的关键作用，同时对求是科技基金会为科大的发展、为中国的科技创新做出的巨大贡献表示感谢。他说，中国科大建校57年来，始终坚持“科教报国”的信念，弘扬“红专并进，理实交融”的校风，以高质量的人才培养和高水平的科学研究享誉海内外，为国家富强、民族振兴和教育事业的发展做出了重要贡献，被习近平总书记誉为“一所值得敬重的大学”。长期以来，中国科大的建设发展也得到了求是基金会的大力支持和无私帮助。希望社会各界都能像求是基金会一样，坚持弘扬科学精神和人文情怀，坚定不移地走“求是”之路，为“中国梦”的实现做出更多、更大的贡献。

查美龙女士表达了对科大的敬意。她说，一年一度的“求是奖颁奖典礼”已经成为求是基金会的一个盛会，它不仅是分享科学家们所取得的成果、传承科学精神，也是



为了让求是大家庭的成员共聚一堂、有一个营造“科学共同体”的机会，起到推进科学进步和社会进步两方面的作用，它的建立和发展会成为中国科技界的趋势，推进“科学共同体”的形成，也将成为求是基金会新时期的任务之一。

在颁奖环节，“2015年度求是奖”共揭晓“杰出科学家奖”、“杰出科技成就集体奖”以及“杰出青年学者奖”三项大奖。

“2015年度求是杰出科学家奖”被授予哈尔滨医科大学附属第一医院的张亭栋教授，由哈尔滨医科大学附属第一医院院长周晋代为领奖，查美龙女士亲自颁奖。“2015年度求是杰出科技成就集体奖”授予来自厦门大学的原核表达类病毒颗粒疫苗研究团队，该奖

此前空缺三年，杨振宁先生为获奖者代表颁奖。“2015年度求是杰出青年学者奖”分别授予中国科大马明、清华大学焦雷、李雪明、沈渊，北京大学孙树，浙江大学柏浩、王立铭，复旦大学孔令欣，上海交通大学丁显廷，中国医学科学院基础医学研究所石磊等十位青年学者，孙家栋先生分别为获奖者颁奖。

周晋、夏宇邵、孔令欣分别代表获奖者发言，他们对求是基金会的支持表达了感谢，表示将秉承求是精神，为国家富强、科技发展和医学进步做出贡献。

在校学生合唱团美妙悠扬的合唱《渔舟唱晚》结束后，颁奖典礼进入小组讨论环节。2013年度求是杰出青年科学家奖得主、北京生命科学研究所所长、百济神州创办人

王晓东，2014年度求是杰出科学家奖得主、清华大学副校长薛其坤，BaseBit Technologies 创始人与 CEO 陈恂，2013 年度求是杰出青年科学学者奖得主、复旦大学教授张远波，2015 年度求是杰出青年学者奖得主、浙江大学教授王立铭等 5 位嘉宾参与了讨论。讨论主要围绕科学家与创业者的话题展开，嘉宾们以“不结领带”的轻松形式，结合各自的独特经历，探讨了在“大众创业、万众创新”的大环境下，科学研究与创新创业的关系，并讨论了科学家以及创业者应该具备哪些素质。

讨论环节结束之后，杨振宁先生即席致辞。他清晰回忆起 2000 年曾来到中国科大参加求是颁奖典礼的往事，他说，每一次到合肥来，都能发现中国科大变化很大，这也是中国高等教育以及科技事业都在高速发展表现。求是基金会能为中国教育的发展做出贡献，是求是基金会创始人和工作人员都非常高兴的事。他还与青年学子分享了关于创新创业的感想，通过著名科学家爱因斯坦与相对论、沃森和克里克与 DNA 分子双螺旋结构、陈省身与高斯证明等科学实例，以及他本人的一段重要研究历程，告诉同学们若想成功做科研，必须具备三个重要因素：一是兴趣，二是能力，三是机遇。

求是科技基金会 1994 年由香港著名实业家查济民先生创立，自创建至今，共有 260 位在数学、物理、化学及生物医学等科技领域有杰出成就的中国科学家获得基金会奖励。“2015 求是奖颁奖典礼”由香港求是基金会主办、中国科大承办。（刘爱华 杨晓萍）

学校颁发第十届“困学守望”教学奖

本报讯 9月22日晚，第十届“困学守望”教学奖颁奖典礼在东区水上报告厅举行。校党委副书记、纪委书记叶向东，校友总会副会长鹿明，“困学守望”教学奖发起人及捐资人、我校 774 校友刘亚东先生等出席颁奖典礼。

颁奖典礼上，叶向东、刘亚东和新创校友基金会执行委员胡韶山先后致辞，对获奖者表示祝贺。

季孝达、向守平、楼立人等 3 位老师荣获育人终身成就奖，李平、陈效群、王冠中、崔宏滨、蒋一、秦敢、吴强、高琛、郑惠南、郑坚等 10 位老师荣获杰出教学奖，屠彩凤、李娟、王新茂、段雅丽、

申伊境、阮可青、翁明其、孙勇杰、徐春凯、周海洋、朱界杰、潘海俊、张鹏飞、周宏岩、林宣滨、孙方稳、王安廷、项国勇、涂涛、王中平、陶小平、赵伟、冯群强、张伟平、吴从凤等 25 位老师荣获优秀教学奖。刘亚东、胡韶山和与会嘉宾共同为获奖者颁奖。

颁奖典礼结束后，荣膺“育人终身成就奖”的向守平教授和楼立人教授做了精彩的报告。报告会后，物理学院和数学科学学院 2015 级本科新生围绕物理和数学两门科学的特色，不同专业学生对数学、物理掌握程度的要求，未来发展等问题和与会嘉宾及获奖老师展开了精彩热烈的讨论。（物理学院）

●9月14日下午，由校基本建设处、保卫与校园管理处相关负责人，以及用户单位负责人和用户单位、施工单位、监理单位、物业公司代表组成的验收组，对中校区保留建筑进行了交付验收。

●9月15日，中国人民解放军国防科学技术大学第11期全军高层次创新型科技人才研修班来我校先进技术研究院参观交流，副校长周先意会见了国防科大一行。

●9月15日下午，江苏省如皋市委书记、如皋经济开发区党工委副书记姜永华一行来我校调研考察。

●9月17日下午，中国工程物理研究院流体物理研究所党委书记吴强一行 7 人来国家同步辐射实验室就进一步加强合作开展深入交流。副校长朱长飞参加了座谈会。

新闻简报

●9月17日下午，学校召开土木工程、工商管理学科学位授权点校内专项评估评审会议。张淑林副校长等参加了会议。

●9月16日至18日，安徽省首届老年文化艺术节合唱比赛在庐江金孔雀旅游度假村举行，我校离退休干部合唱团组织两支队伍参加了比赛，获优秀奖。

●9月18日上午，离退休干部纪念抗战胜利七十周年摄影展在东区现代艺术中心展出，此次共展出 26 位离退休干部作品 63 幅。

●9月13日至19日，教务处和教师教学发展中心先后召开了

2015 春季学期“优秀助教”表彰会以及多场 2015 秋季学期助教培训大会。

●9月20日上午，“考古新发现”系列展之《古运河遗珍——淮北柳孜大运河遗址出土文物展》在东区师生活动中心五楼国际会议厅开幕。陈晓剑副校长出席了开幕式并致辞。

●9月24日是广大穆斯林群众的传统节日——古尔邦节，当日中午和晚上，校党委书记许武、副书记蒋一在学生工作部处、研究生院、国际合作与交流部、保卫与校园管理处、校团委、饮食服务集团等部门有关负责人陪同下，来到回族、维吾尔族、哈萨克族等本科学生、研究生和留学生中间，与他们共度佳节。